Nome: Corso di laurea: Iseritto all’anno di corso:

Corso di Matematica, Prova scritta parziale n. 1, 3 Dicembre 2007
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) (6 punti) Determinare il dominio della funzione vz? — 3z + 2 + log,(z — 6).

2
Quali sono le disequazioni o equazioni che la = deve soddisfare? X - 3X"’ 2 2' O
xX—6 >O

Indicare le soluzioni di ciascuna equagzione o disequazioV 2(6 GCU ’ﬂ Ué'g'fog)
X7 32 2

> 6
X — 6‘7-0»/‘@r X
Quale & il dominio? 2 r:cl ¢ Llintavse2; ow.e, dud %p 6“}

mneﬂfh £ 0 —?Vl_go

2) {5 punti) Il costo per produrre una certa quantita di cavo elettrico dipende in modo lineare
dalla lunghezza.

lunghezza {in metri} 1000 1500

E’ noto che a certe lunghezze corrispondono i seguenti costi: -
costo (in euro) 32 4]

. _a) Serivere il costo in funzione -detla Iunghezza{ Ricsrdntevi i indicare cosi rappresentans e

variahily che utilizeate ) C=wm L+ Gi dove. W = C5 ,_?:.. £ ﬁ

aleolo dolle formebs o o 2 (L-¢)) ~L, = A23
Cailp e Cﬁffﬂﬂﬂ = s
b Con un costo di 50 etrs qtnnLt metTt possone essere prodotti? C = ;"T Lo+

o Lleguazioni. Go= = +AE yvispelo 2d ¢
3) (5 punti) Disegnare il grafico della funzione f(z) =1 + 2(—z), basa.ndOSl sul graﬁco di una
opportuna funzione elementare. Disegnare almeno due punti fra i piu’ significativi del grafico in
questione ed anche eventuali asintoti orizzontali o verticali, indicandone la posizione. Descrivere
anclie le operazioni (traslazioni e in quale direzione, simmetrie, etc) sono utilizzate in tale processo.

Porfo diszguando y=x? poi  dirguo X3 pel  2(-x)3

i oA 1 3:ra,fzw & 44—2(—)()3

=" 5
v




4) (6 punti) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni ¢ scriverle nella forma piu’ semplificata

possibile. ) ; f i
/ ( ) o
[Cavx) = Qorx TomXx +
sj_n(_-r) tan(m) me) '6844)( + m" X -6 @9 GQ/'ZX
iy
AR "\ 35, 2¥M%a) 2" 2
x - +4) = - 4
\/F+$22+1 @g(z. - _2_2_._. = g.f 24 — .
A (J( * f‘[)
X
- 5 VRB, 252 (k%) - 2% 2
2 2
log, (cosz) (K +-1) -
4 se)
Co/x
2
5) {5 punti) Calcolare un valore approssimato dell’integrale f (V£ + 2)dz usando prima il
1
metodo dei punti medi e poi quello del trapezio. Dividere Vinteryallo in 5 puirti ujguali.
'&K = 2'_‘4; e G’,g
Scrivere I'impostazione del calcolo per Ia regoln dei punti medi: = {

e
A 1,2 1.4 1,648 =2

6,2 (PO HH H(19) + #42) +Aa6)) -

Risultato calcolo regola punti medi: _
== L':"_ 2 k':':“? + 2

Scrivere I'impostazione del calcolo per la regold\del I:mpa:zi-'r?' ; L3 E2, m e V\ 7
X Vs * .’
gz (FO)c240Dce Hid)e 2 #10)vo £Ge), 1) P
2 Risultato calcolo regola trapezio: . — 3/ 29

~o (W2 e(Taeea Boee)e (o). s )

= 3, 218

Ve ¥

6} (6 punti) a) Scrivere ’'equazione della retta tangente al grafico di f{zx) = —3e® ~ 2z nel punto
GO Celele Py =-3eX-2  Cilele f2)=-3e2 4, -2
Coeff. angolare retta tangente: Equazione retta: itta

m= fl2) =-3et2mw-2aa  Y-(3¢7q) =(3eTa)k2) aee
=C3e*2)x+3e” cioe

b) Determinare il punto del grafico di f in cui la rittn tangents al grafion & parallela alls retin
F + 7 . — _1‘ i = )
y+ Tx | coe Fongolne dolls nth & - 7 J =24 X 220

Quale equazione deve soddisfare ’ascissa del punto?

Ploo=-7, aof ~3eK2-o2  aod oFeg

(Quali sono le coordinate del punto? | [
X = £ 9_) & 0,51
3

s

y:-/:( n %_J :_3'eéﬂ%,2/&né_) = *5«2@!@ ©-6,02
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In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzgione.

1 2
1} (6 punti) Determinare il dominio della funzione —— /1 +

1+ ——.
21+z16 z—3

Quah sono le disequazioni ¢ equazioni che la x deve soddisfare?

X -f-x+6:#0
= =

lncﬁ_ar‘- h -‘ullizlum i -_!E-. one squazione o dissguamions;

Xoexe6 wpee
4+%;@@ {xs#dkki}

Quale & il domimo?

/x 541?0{03)

W20 33
2) (5 punti) La tabelia seguente da i valori di una funzione lineare: T
a) Scrivere la formula che esprime W _in funzione di R. \X/__ -t-'q CLOVL 1 = u/ W /f 3
o quiealects conbuformly GHIS=AE (or) o gy BRI TS
b) Quanto deve essere R se si vuole chie W sia 257 : ) 433 B_ L5
5 oo Beqieis 23~ a5 el @ gl T

3) (5 punti) Disegnare il grafico della funzione f(z) = —2log,(—x), basandosi sul grafico di una 23"
opportuna funzione elementare. Disegnare almeno due punti fra i piu’ significativi del grafico in
questione ed anche eventuali asintoti orizzoutali o verticali, indicandone la posizione. Descrivere
anche le operazioni (traslazioni e in quale direzione, simmetrie, etc) sono utilizzate in tale processo.

i pequo Log Por om, (ML Poi 2.0 ()

a
3 \ —+ 4
e ) —
T ———

[ﬂ‘c‘,\b —22096 (~x) -




4) {6 punti} Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata

possibile.
rwe (@ luxs 25r) = 202 e 2

+ . —_-_f @Oﬂf) +}?nxf) (forx (fi"ffmx)
VT  l+sinz \\K d:'. _______L! = “XJ

CgxE (et S G
N — G G+ £160x)

1

5) (5 punti) Calcolare un valore approssimato deil’integrale [ (z? + z)dz usando prima i
-1
metodo dei punti medi e poi quello del trapezio. Dividere ’intervailo in 5 parti uguali.

AX = A- (1) _
g

:0/4 |I

=
Scrivere I'impostazione del calcolo er la. regola dej juntl medi: 5

04 'p(%?@-l—‘p(-— ), 4 +$(0)+ p4’+ o ¥

R.lsultato calcolo regola punti medi: —4 -0 0892 96 1 j
—-‘94(603 %08+ (-C#)20q 0t 68)+68)+0.9) oy} —— W -

Scrivere l'impostazione del calcolo per la regola dei trapezio: = g 64

04(q_4>+2$(, 6)+2ﬂ(¢2)f2¢(2’2)+2$@ G’)-{- 44))_ o

sultate caloolo regola trapezio:

-2 (Gﬂ?—-f + z(@ﬂ,ﬁ)z—qe} s 2 (@,Z)"u@,&)) ol (@a) +@2)) s
+ 2 (@Gﬁ'{f";&)) ¥ ’.IE+--;L) = ,56

6} (6 punti) a) Scrivere I’equazione della retta tangente al grafico di f{z) = 2z — 2e® + 5 nel

punto (3, f(3)). i !CO% ‘p/ﬁ() & - 2ex Ca/cc €c #[3) = ~-2e f's :/1'7"263

Coeff. angolare retta tangente: E.qlmzxm':r' retta: &~ -29,2
M= p,a')___ 2 - 2@2 -'?)84'?" e i_” ?EJ LZPE'Jx 3) Gioe 3
/ a’y LL‘" EEjX'I' .51-4*.’- f'ﬂf
b} Determinare il punto del grafico di f in cui la rett Lull;:.f_ul..u. ul grofico & purallela alls red ta
y=2=6 (| coetb ampoloe di quesh 16l & 4 y==3811x-85%
Quale equazione deve soddisfare 'ascissa del punto?
P/x)=4 o€ 2-2eX=4 %: Xf—@ﬂé;)

(Quali sono le coordinate del punto? x aa&t @-) R -Q, 3 9

= p(0oD) = 2but 3% %5 - 22 bnd 2
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In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) (6 punti) Determinare il dominio della funzione P S In{—1 - Cyp

Quali sono le disequazioni o equazioni che la = deve soddisfare?
7] S G
P> 0
Indicare le soluzioni di ciascuna, equaznone o disequagzione:
X 2X 6 70 = X
- = >0 = %@@%4@
=z

Quale & il dominio?
éz,gaé/@

2) (5 punti) Il costo annuo di un auto dipende in modo lineare dal numero dei km percorsi.
numero km 10000 20000

costo (in euro) 3600 4200

E’ noto che a certe percorrenze corrispondone i seguenti costi:

a) Scrivere il costo in funzione dei km percor51 {(Ricordateyi di indigare cosa rappresentano le variabili
che utilizzate.) W = Co-Ca - CN l{M - Hm
= L O 4
C = M+ 2000
b) Sapendo cﬁe si possono spendere al massimo 6000 euro, quantl ki si possono percorrere?
Sidwve Gowo = € Hm+2000 rufuzﬂo FHm ey Wm =4 © 000
Ci jovane 190

3) (5 punti) Disegnare il grafico della funzione f(z) = —v/z + 3 — 1, basandosi sul grafico di
una opportuna funzione elementare. Disegnare almeno due punti fra i1 piu’ significativi del grafico
in questione ed anche eventuali asintoti orizzontali o verticali, indicandone la posizione. Descrivere
anche le operazioni (traslazioni e in quale direzione, simmetrie, etc) sono utilizzate in tale processo.

?M‘M» LWM U’; :,Pol X+3
2+ -;f',..‘r"_

Asts 14




4) (6 punti) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ sempliﬁcata

possibile, j
2 X -t
S 5 Lo x] = 3 X% log XA
v ( 22 & £z

i (renx) orc+4) — xseo¥ Gorx+q) _

cosx 4 1 (JO/X"""') 8 e ¢ X{;ﬂf"") [bfr’f"""j - X [Enk (_;i’_jﬂj

il
=i !
(Gerx 1)
! 1
€ e? . (ﬁf_ )
)<2
3,5

5} (5 punti) Calcolare un valore approssimato dell’integrale ] (1- —)d..'r: usando prima il

metodo dei punti medi ¢ poi quello del trapezio. Dividere lintervallo in 5 partl uguali.

DX = 35-4 - g5

Serivere 'impast a.zmue del caleolg per la rut_,rylu dei punti medi '_A_E'_
f 25> (2 ?5) + A

)’ ~ 55(\{-'[425)-:- Fl,25)+

32 1) < 2 -
Risultato caleolo regola punti medi: + I\( .25 as [\ - ) “ > s 2 25 3 %5

/..‘:ii-riwrrr Fimpostazione del ealeolo per la regols del trapezio:

"’"{'L'*:"‘“ = ' 225,
/! ‘335)) =4 2

.-’ Risultato caleolo regola trapezio

as(?ypz?g*u H2) «2 F(2.5)r 275+ R5 5) _ozs(ér J+£[r )

4_2(4 4;)4/2(4 )+2(4 /f) (35‘ £ 92

6) (6 punti) a} Scrivere 'equazione deila retta tangente al grafico di f(z) = —1 + 3e* — 6z nel

punto (1, f(1)). Col colo .P"é() ?;6 -6 Cal Cxi'eo ’064)’"-—41‘-33 TS 2e- ;2.»"\’;//{5

Coeff. angolare retta tangente: Equazione retta:

m:-,ﬁ'@) = 2e-6 &~ 215 y-(z.e,-}) =gge—6")&-4) ctoe
y=@Be-6)x-4
b) Determinare il punto del grafico di f in cui la retta tangente al grafico & paralleta alla retta

y-2r=3 coett. w_go-éal‘cc’«f?’%/é wth & 2

, X £ —
Quale equazione deve soddisfare 'ascissa del punto? j (j() 2 Ciee ?) < — =2

(Quali sono le coordinate del punto? X = ‘em ( %) A O/ 9 3

y= -1+ 3'_65“@)\ Mm(%) = 2 -Mm(é_;,) & A, 41



i

Wl--
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In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

' 1
1) (6 punti) Detclermina.re il dominio della funzione T -1+ Fpp

Quah sono le disequazioni o equazioni che la = deve soddisfare?
X-{-4X-{-4’qf'0 < ’-41‘;—-. Z,O i
5-X°
Indicare le soluzioni di ciascuna equazione o disequazione: ~

Xa*4x+4=l':'9 ES Xt -2
At Fx20 L 26 X<

2& x<5

2) (5 punti) La temperatura misurata in gradi Celsius (C) dipende in modo lineare dalla
temperatura misurata in gradi Fahrenheit (F)

CcC 0 100
E’ noto che a certi gradi C corrispondono i seguenti gradi F: ————————
F 32 212
a) Scrivere la temperatura, mlsurata. in C in funzione della temperatura misurata in F.
o - =5. C-G g(F‘—F c-o ":’;F-sa) C =35 46"0
EFf,” Q%% 5 o
b) Quale temperatura in gradi C corrisponde alla tempera.l;ura. dl 100G gradi F? C= F = /l% 4

C=3. Aao._/ui; 340 _@UFF 32 7

3) (5 punti) Dlsegnare il grafico della funzmne f(z) = —20) 4+ 1, basandosi sul grafico di una
opportuna funzione elementare. Disegnare almeno due punti fra i piu’ significativi del grafico in
questione ed anche eventuali asintoti orizgontali o verticali, indicandone la posizione. Descrivere
anche le operazioni (traslazioni e in quale direzione, simmetrie, etc) sono utilizzate in tale processo.

;F?rfp J”I 3\/} 'FIC-DCIJ 2 ?Ol‘ Jr(‘,ﬁejww 27X

a 2
A
—  — T —ur s ;
I A =4 [_

- 71 e
a,(m't"p?‘o
ovv22oatady




4) (6 punti) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata

possibile. N ! 5
5 5 ( Sy xzA_
V% logy z 6( ?-) .@oggx i zeog}x é'xz fog?xf i%%

@wé) (Gonnxt1) — Xcorx ({S‘[}/X)

G£f0Er
— e 2
sing + 1 (B d) _(Gofx )(Jemx) (Jeuxr4) XCO”(
Genx+1)°
SD)

9. 1)

5) (5 punti) Calcolare un valore approssimato dell’integrale f Sf(x)dx usando prima il metodo

-1
dei punti medi e poi quello del trapezio. Dividere Pintervallo in 6 parti uguali. La funzione & definita
dalla tabella seguente

x -1 -075 05 -025 0 025 05 075 1 125 15 1,75 2
xS e SO 02 .08 1 02 e o2 Uk

SC“VFEI npos ;Eo?é olo p laz. ‘r’f)gia }e [puntl jledl {. (4’ 2 S)‘L _/' ( g 5))
,5(0,5T4,..o:a -0, 4 -e,2 A, .a)__. e, o

Risultato calcolo regola punti medi:

Scrwere I'impostazione del calcolo per la regola del trapezio:
._L_. (\C( Nt 2+ (0s5)v 296) c2 fos) « 2 fp1) t2 42,9 + 1[(2))
Rlsulta.to calcolo regola trapezio:
= ‘_7_;__9(0 “ Z(O/(P)'f' 2@1) + 2 [-.0,3) v 2-0 + fo) -QG)

N B TR
La. e 5
P

6) (6 punti) a) Scrivere Ve éoazm?e della retta tangente al grafico di f(z) = —5 —e® i 1 nel
punto (1, f(1)).  calco ~-£ eX colcobs 2t) =
T 5 C€+4 =24 _ex-22
Coeff. angolare retta tangente: Equazione retta: 2

, S
MsPl) =-1-ex-32 )/-.(g-e) -_—G%_e)(x-a: croe
l(\' = (1-e)x +41
b) Determinare il punto del grafico di f in cui la retta tangente al grafico & farallela aﬁa retta
QQuale equazione deve soddisfare I'ascissa del punto? ‘p /@ = =

C‘{oa—%—-—ex:—z +eX 3

Quali sono le coordinate del punto? Xz ,6”6) f:/f//{é‘
= F(%n i) =_4 Onf3
e 'J“?;fu"—-c?,?-



elfene
Z =90 QL% (g'puntl Disegnare il grafies ée]la. furiZiche f (z) =

Dyto ditegumdo | grekead L
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In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

2
log,(—1 + _:1:)'

4 —

. : 1
1) (6 ti) Det i il dominio della funzione, ————
)} (6 punti} Determinare il dominio della funzione 7 6ot 9

Quali sono le disequazioni o equazioni che la = deve soddisfare?
A X%Ex+9F£S, '

oy, T | ;‘-'.—_ =10
u? ~x ~.C
n

dicare Je ﬂnh ﬂg_m ril m:sn una :mezmm_- o disequazione:;

X*"B

(Joale el dominis?

<@y u(za)
m,

2) {5 punti) Ea tabella seguente_da-i valori di una funzione lineare:- ey

a) Scrivere la formula che esprime Z in funzione di 7. 2 —mT+ Cf dove W = Z,-€ ‘ _9_‘_—;1__'
b) Quanto deve essere T se si vuole che Z sia 907 L: Z 11-'.5 & cf 3 /’ ‘?0 = 4€/’§_
e =927, 480 . : = a4
PO"O[{_Q', zZ STf-_T A,.H VoK.

4215
90 = D27, A0 auwe/ 7-1 o] -2 =2 26,41
(@1

+ 2, basandosi sul grafico di

una opportuna funzione elementare. Disegnare almeno due punti fra i piu’ significativi del grafico
in questione ed anche eventuali asintoti orizzontali o verticali, indicandone la posizione. Descrivere
anche le operazioni (traslazioni e in quale direzione, simmetrie, etc) sono utilizzate in tale processo.

A
&-1)*=

fPot' | J,jeﬁom.o ﬂ“bgao dd
l

S —




4) (6 punti) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata

possibile.
log,q¢(z) cos(z) cJJ‘n\/J} = /f o/ X +’Q92’1J( FJEMXJ

an/!a
E @-E) (KtCGfX) = XEX@ fiwf‘}
rtcosz 6{.{. WX_)

24 xeX) (o) -xe" (1)
1)10 B ___F__F-_._ @'ﬂwr)*

(cosm+;
9 ( Y,
4 -/enx—~4_
fo (co/)u—)?) . (-/enx xa)

4
5) {5 punti) Calcolare un valore approssimato dell’integrale f f(z)dz usando prima il metodo

1 -
dei punti medi e poi quello del trapezio. Dividere Pintervallo in 6 parti uguali. La funzione & definita
dalla tabelia seguente

x 1 125 15 1,75 2 225 25 275 3 325 35 375 4
XTI 00050 0,8 B LO0U =0z 0,3 1 a5 2 01— -12 -05

Scrivere l’1mp$staz1one del calcolo per la regola det punti medi:

g5 ( 6,25)+ +029 + TR.29 ¢ £(275) t F(3,25) + f(s,?s))
Risultato calcolo regola punti medi:-_,.,f/ 4 5

Scrivere l'impostazione del calcolo per la regola del trapezm

__‘5(43(4)\«2 a5 e 2@ 2465 ¢ 243) ¢ 2465 ¢ f(&)

2Rlsultat0 calcolo regola trapezio: —/ O +5
’

6) (6 punti) a) Scrivere 'equazione della retta tangente al grafico di f(x) = —z + 1€” nel punto
(2, (2. Col colo ,ﬁ’(x)-—4+4ef< Caluo Lo ﬁ(ajs—zfzéeazﬂ,ﬂ'ﬂ
Coeff. angolare retta tangente: Wl = 'P- (Z_) = Equazione retta:
--4-&%&"".—:’2,69 y-4,69= 269()( .2)

b) Determinare il punto del grafico di f in cui la retta tangente al grafico & parallela alla retta

Jr—y+8=0 m*oewf-ﬁ.EMgn&vcr—

Quale equazione déve soddisfare "ascissa del punto? S )X MJACQ zea/cr//a JM ?uw.'to' JEVE,
rlfu-ef’ave, p/@) = 3/ oloé_-/!-rd_e’c:_g ) Clot =724
2

Quali sono le coordinate del punto?

é@na/ 4“"‘“‘8)



